



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

疫情之下,那些温暖人心的邻里故事—— 感谢你,我的好邻居

本报记者 漆世平

2019年全国共完成造林706.7万公顷

新华社北京3月

11日电(记者 胡璐)全国绿化委员会办公室11日发布的《2019年中国国土绿化状况公报》显示,2019年我国国土绿化事业取得了新成绩,全国共完成造林706.7万公顷、森林抚育773.3万公顷、种草改良草原314.7万公顷。

公报称,2019年全国义务植树深入开展,“互联网+全民义务植树”不断拓展,尽责活动丰富多彩。大规模国土绿化行动积极推进,社会公众参与国土绿化的热情高涨。全国绿化委员会办公室联合中国绿化基金会、蚂蚁金服集团开展的“蚂蚁森林”项目,社会公众参与超过5亿人次,植树造林3.9万公顷。

林业生态工程稳步实施。天然林保护工程全年完成公益林建设24.4万公顷、中幼林抚育175.3万公顷、后备森林资源培育7.8万公顷,完成森林管护任务1.15亿公顷。“三北”工程完成营造造林58.3万公顷,完成森林抚育建设任务62.1万公顷。

2019年,我国大力实施森林质量精准提升工程,并启动退化林本底调查与动态评估,开展退化林修复试点建设。全国共完成退化林修复174.5万公顷,森林资源结构不断优化、质量不断提高,功能不断增强。混交林面积比率提高2.94个百分点,达到41.92%;乔木林每公顷蓄积增加5.04立方米,达到94.83立方米。森林植被总碳储量达到89.8亿吨,年涵养水源6289.5亿立方米,年固定土壤87.48亿吨。

此外,2019年草原生态保护修复力度加大,湿地保护修复有效加强,沙区生态状况持续改善。我国稳步推进退牧还草工程,安排围栏建设60万公顷、退化草原改良51.3万公顷、人工种草22.1万公顷、黑土滩治理9.9万公顷、毒害草治理145万公顷。全国湿地总面积稳定在0.53亿公顷,湿地保护率达52.19%。全国完成防沙治沙任务226万公顷,荒漠化土地面积连续净减少。

标题新闻

中央督导组:同湖北人民和武汉人民并肩战斗 坚决打赢湖北保卫战、武汉保卫战

发改委出台11条举措力稳外资基本盘

实招暖招频出 央地联手织密民生保障网

国家林草局:积极有序推进造林绿化 全面加强森林草原火灾防控

体育总局冬运中心与中国移动咪咕“云牵手”助力三亿人参与冰雪运动

北京航天飞行控制中心完成首次火星探测任务无线联试

山东:1.5亿元“真金白银”支持文旅企业健康发展

“一定勤洗手,少出门,戴口罩”“等会儿,我马上过来帮你维修”“邻居,别担心,现在我就是你的家人,有需要就和我说话,我一直都在”“电梯已消毒,请大家放心使用”“不能再卖点口罩给我,我这边想再买些送给社区里的邻居”……疫情发生以来,有一些普通人,他们或是争做左邻右舍的守护者、贴心人、义务维修员,或是主动为居家隔离家庭跑腿代购,或是坚持给楼栋电梯消毒,或是给孤寡老人、贫困户捐资送物,或是帮助抗“疫”战场上的医护人员、一线人员照着家人……疫情之下,温暖人心的邻里故事正在不断上演。

“邻居需要我,我就得挺身而出”

“王大爷,您等等我,我去接您,李奶奶家的电突然断了,麻烦您去给修修……”“好嘞,那我等着,你慢点儿,雪地里路滑”……2月14日下午5点左右,天津市和平区新兴街道朝阳里社区新河里小区居民王金祥突然接到社区书记苗苗打来的电话。挂断电话,王金祥利落地穿好外套、戴好帽子和口罩,等苗苗一到便一同往李奶奶家赶去。

此时的天津,雪已经下了一天了,街头巷尾早已披上了银装,地上的积雪已经没过脚面,风呼呼地刮着,冻得脸生疼生疼的。王金祥今年66岁了,腿脚有些不方便,在苗苗的陪同下步履蹒跚地在雪地里走着。

“你们终于来了!”王金祥刚走到李奶奶家的楼梯口,便见到了打着手电筒、戴着口罩在门外迎接他们的李奶奶。“您别急啊,我马上给检查一下。”王金祥打着手电筒进屋仔细检查起来,发现原来是空气开

关坏了。问题找到了,他很快排除了故障。

灯亮了,李奶奶一遍又一遍地感谢王金祥,他笑着说:“没啥,等疫情结束,买个空气开关,我再给您安上。以后有啥需要直接联系我就行,修家电我在行。”

有着44年党龄的王金祥是个“热心肠”,他是社区里的“小巷管家”、退役军人志愿服务队副队长、小区里的楼栋长。平时,他经常看望困难军人,帮助困难群众,为街坊邻居提供义务理发、义务修家电等服务。

这次战疫,王金祥主动坚守在疫情防控一线。他在值守点位执勤,走门串户宣传排查,和老伴儿奋战在一线的工作人员送上自家做的饭……虽然已快到古稀之年,虽然街道党工委、社区党委都强调老年人免疫力低、尽量不要参与执勤,要多休息,但他依然每天都坚持到疫情防控一线报到,守卫社区安全。

“我是一名党员,也是一名退役军人,邻居需要我,我就得挺身而出。”王金祥告诉记者,帮邻居把困

难解决了,他心里高兴。

“我就是您的家人,我一直都在”

“杜叔,您今天有什么需要的吗?我去给您买。”

“麻烦你去帮我买点菜吧,购买清单我昨晚写好了,待会儿你过来取一下。”

“好,那您等会儿,我马上过来。”

挂断电话,家住青海省西宁市城西区文汇路街道文亭巷社区海宏一号B区6号楼的马龙迅速准备好,来到居住在社区9号楼的居家隔离人员杜文虎家门外。接过杜文虎递过来的购物清单,马龙又仔细地念了一遍:“1颗大白菜,1桶油,一斤面,三斤苹果……”核对无误后,马龙便步行到小区附近的农贸市场为其一一采购好,再送到杜文虎家门口。

这样的场景在2月2日至2月16日杜文虎居家隔离期间时常发生。2月2日,到社区党群服务中心办事的马龙偶然听到社区书记王小荣在和工作人员聊天:“海宏一号B区9号楼的63岁的杜文虎刚从河南返回西宁,需居家隔离。几年前他老伴去世了,儿子常年在外,他独自一人居住,需要有人每天为他量体温,送些生活用品。老人年纪大了,怕突发疾病。”马龙了解到杜文虎的情况后,当即表示:“书记,我正好跟他邻居,交给我吧,而且我祖籍也是河南的,语言上方便交流。”

“杜叔,现在我就是您的家人,您在家好好休息,有需要就和我说话,我一直都在。”于是,马龙主动担起了“代购员”的角色,每天主动询问杜文虎需要什么,再将他想吃想用的东西买好送到他家门口,并且每天上午和下午各为他测量一次体温。有时,杜文虎对于居家隔离的生活感到烦闷,马龙便通过电话与他聊天。

因为这场突如其来的疫情,马龙和杜文虎这两位曾经相见也不相识的邻居由此熟识了,已解除隔离的杜文虎感慨地告诉记者:“真的感谢他,不然我还真不知道如何熬过那段居家隔离的日子,这样的邻里关系真让人感到温暖。”

“做我力所能及的小事”

“不要在电梯里抽烟,已喷酒精消毒了,注意安全!”“请不要吸烟!已喷酒精!安全你我他!”这两句绿字白底的电梯温馨提示,出自四川省成都市天府新区万安街道雅澜社区雅居乐花园的少年何承宪。今年13岁的何承宪是一名初中的学生,也是一名少先队员。

自疫情发生以来,何承宪通过媒体看到了很多关于新冠肺炎疫情的报道,看到了很多“逆行者”坚定地战斗在疫情防控一线,也感受到了勇敢、奉献、团结、温暖的中国力量。特别是在听说同学的妈妈主动请缨前往武汉一线支援的事迹后,何承宪对妈妈说:“妈妈,我也想去武汉,去帮助大家。”

对于孩子的爱心何承宪的妈妈很欣慰,她对何承宪说:“孩子,你还是在还是未成年人,不能去给一线的叔叔阿姨添乱,但你可以做一些自己力所能及的事,要不我们给楼栋的电梯消毒吧,为邻居们上下电梯打造一个安全的环境。”

于是,在妈妈的陪伴下,何承宪每天都戴好一次性口罩和手套,拿上酒精,按开电梯的大门,对电梯的每一个按钮喷酒精,仔细擦拭,待消毒完成后,再分别在电梯厅和电梯里的按钮旁贴上自己写好的温馨提示。几行稚嫩工整的字迹,像明媚的春光,温暖着每一位乘坐电梯的邻居。

“我年纪尚小,不能冲锋一线,为楼栋的电梯消毒,这是我力所能及的一点点小事。”何承宪说。

隔离的是疫情,隔离不了邻里间互助守望的温情。在疫情期间,在我们的身边,还有很多很多好邻居,他们用自己的方式让空巢老人有亲人的关怀,让居家隔离观察的邻居有朋友般的鼓励,让困境儿童身边有父母般的呵护,让一线抗疫人员没有后顾之忧……他们用自己的一日日守护、一声声问候、一个个帮助,为周围的邻居,为自己深爱的祖国默默奉献着,在点滴之间传递着温暖和正能量。



平凡的你给我最多感动

——多地志愿者同心抗疫扫描

面对汹汹而来的疫情,无数志愿者走上岗位,用自己的爱心与坚守抗击着疫魔。他们默默无闻,却也英勇非凡,正如歌中所唱:灿烂星光,谁是英雄?平凡的人们给我最多感动。

奉献,一分光也能发热

“田占玉大好人”是这段时间以来,沈阳市和平区太原街街道中华社区疫情排查网格群刷屏最多的一句“大白话”。田占玉是社区内一名特殊的志愿者——他是一位聋哑人。

疫情防控期间,田占玉主动报名成了中华社区防疫值守点签到组的组长。他负责每天四次到各个岗位巡逻检查,并把照片发到社区疫情排查网格群群里。封楼封院时,他主动扛挡板、抬单车;下雪了,他

抢着扫积雪、清路面;每经过一个防控点位,他高高举起手臂给岗位上值守的工作人员加油。

田占玉识字不多,“田占玉大好人”是他为数不多能看懂的字,每当他把检查图片发到微信群里,群里刷屏的这句话成了最温暖的回复。

全国志愿服务信息系统数据显示:1月20日至3月4日期间,各地开展志愿服务项目超过9.3万个,参加服务的注册志愿者超过207万人,记录志愿服务时间达6419万小时。还有很多像田占玉这样自发走出家门值守一线的无名志愿者,他们也许没有被注册,但他们的爱与奉献却被铭记。

坚守,他们用担当逆行

2月27日,是崔炎独自守在淄博市第四人民医院发电车里的第7

天,这个位置距离新冠肺炎确诊者的病房楼不到20米。“疫情一天不除,我就一直不撤。”崔炎是山东淄博供电公司配电运检班班长,也是一名“善小”志愿者。

山东淄博供电公司自2002年开始推行“善小”志愿活动,18年来已有3100余名职工加入志愿者行列。疫情暴发后,哪里有需要,哪里就能看到“善小”志愿者们活跃的身影。

志愿者们逆行而上,成了连接防疫一线和人民群众的桥梁。2月28日,正在隔离点休息观察的宣城蓝天救援队队长苏成龙的电话响个不停,虽已从武汉一线返回,他仍忙碌着公益捐赠、求助信息汇总等事情。

出发支援武汉时,苏成龙没有丝毫犹豫。他和队友们坚守在位于武汉黄陂区天河机场附近的物资储备运输应急仓库,以最快速度完成

分发、装卸和配送任务。由于工作强度大,有人腰部受伤,有人手臂肌肉拉伤,但没人轻易下火线。

令苏成龙感动的是,当地也有一群志愿者在默默守护着他们。“气温陡降,他们送来了御寒衣物,还经常给我们送食物,我们会把这份爱传递下去。”

保障,为战疫者护航

疫情面前,越来越多志愿者站了出来。湖南“90后”郑能量,大年初一驱车300多公里只身来到武汉。在这里,他开车穿梭,义务接送医护人员上下班、运送医疗物资;山西运城的“农民工”宫达飞,听说要建火神山医院,开车十几个小时来到武汉,“还没来得及看清这里,就直接进了工地”;在黑龙江市黑河市,200余名志愿者在多个卡口执

勤。志愿者李彬说:“抗疫是全民的事,我要贡献自己的力量。”

与此同时,各地高度重视强化对志愿者的关怀保障。据不完全统计,北京、内蒙古、吉林、上海、浙江、湖南、广东、贵州等8个省(直辖市)、深圳、宁波、大连等十多地为本区域参与疫情防控的志愿者投保。民政部、国家卫生健康委也联合印发通知,要求各地进一步关心基层工作人员,争取为参与社区防控工作的专职城乡社区工作者适当发放临时性工作补助,并为参与疫情防控工作的社区志愿者适当发放补贴。

实实在在的举措,让志愿者们感受着温暖。

点点微光闪烁,也能汇聚成满天星河。万千志愿者团结一心,正为战“疫”筑起牢不可破的防线。

(新华社 徐扬于 于童 孙少龙 吴书光 袁军宝 张紫贇)